

动物园当“红娘”助金毛羚牛脱单

徐州九顶山野生动物园以科学保育守护珍稀物种存续

本报记者 王思恒

当珍稀动物“婚恋”遇阻,该如何巧妙化解?近日,徐州九顶山野生动物园就遇到了这样一道难题。为优化金毛羚牛种群,园方特地从安徽引进一只两岁半的雌性金毛羚牛“公主”。这位“新娘”对园内同龄的雄性羚牛“大牛”表现出格外的好感,一场基于动物行为观察的“美男计”由此展开。

金毛羚牛是被称为“六不像”的奇特物种,集马脸、牛羚角、棕熊背、牛蹄、麋狗后肢、羊尾于一身,不仅是生物多样性的重要标识,更承载着独特的生态与文化价值。

徐州九顶山野生动物园的金毛羚牛种群,却面临着“青黄不接”的困境。园区现有金毛羚牛家族中,唯一的雌性个体已超10岁,对于平均寿命仅12—15岁的金毛羚牛而言,早已步入老龄,繁育后代的可能性微乎其微。与之形成对比的是,两岁半的雄性“大牛”正值青春年华,为它寻找一位适龄配偶,让国宝血脉得以延续,成为园区亟待完成的科学保育任务。

经多方协调与周密筹备,12月4日晚,一只与“大牛”同龄的雌性金毛羚牛“公主”,从安徽顺利抵达徐州九顶山野生动物园。

初来乍到的“公主”并未表现出长途跋涉的疲惫或对新环境的怯懦,反而迅速展现出极强的适应性和探索欲。与此同时,作为天性机警的野生动物,“公主”对陌生环境和人类饲养员保持着本能的距离感,这给日常照料带来了一些小挑战。

“‘公主’肩高1米、体重达200多公斤。”饲养员解释说,每当“大牛”出现在附近,“公主”的情绪就会显得格外平静,注意力也更多地被这位同龄的“邻居”所吸引。

这一发现,让团队灵光一现。一套被称为“美男计”的适应性管理方案应运而生。饲养员开始有意识地利用“大牛”的“镇定剂”效应,而在“大牛”的“陪伴”下,“公主”明显放松了许多,配合度大大提高。

“我们不仅仅是喂养它们,更要读懂它们,包括它们的情感与社会需求。”园区工作人员表示,目前他们正积极为“公主”和“大牛”创造更多自然相处的机会,希望它们能顺利培养感情。这对“国宝”佳偶若能成功“牵手”,将为金毛羚牛这一珍贵物种的异地保护种群带来新的希望。



金毛羚牛。

近年来,徐州九顶山野生动物园在珍稀动物异地保护、种群扩繁与公众教育方面持续发力,逐步构建起一个更具活力与多样性的“动物王国”。

2025年初,园区引进了非洲獴、色彩斑斓的犀鸟、活泼好动的海狸鼠、华丽的金发缅甸蟒、姿态奇特的伞蜥蜴等10余种珍稀动物,极大丰富了展览与保护的物种库。

今年年底,园区再次迎来一批瞩目的“新居民”。优雅的长颈鹿、拥有独特螺旋弯角的剑羚,以及憨态可掬的小熊猫,它们的到来为游客带来了全新的观赏体验,也为园内的动物保护与研究增添了重要成员。

在“引进来”的同时,“育得出、养得好”更是硬道理。园区的繁育工作捷报频传:象征草原之王的非洲狮、寓意吉祥长寿的丹顶鹤,以及曾在中国野外灭绝后成功重新引入的“国宝”麋鹿,种群数量持续健康增长,彰显了专业保育团队在人工繁育技术、遗传管理及育幼护理方面的扎实功力。

徐州九顶山野生动物园相关负责人表示,下一步,园区将继续以科学保育为核心,为生物多样性保护贡献力量,同时通过科普讲解、互动体验等方式,让游客在近距离接触中增强生态保护意识,让人与自然和谐共生的理念深入人心。

图片由徐州九顶山野生动物园提供

徐州报业传媒集团

城市体验官

真人探访

+

角色体验

来真的!不做旁观者!

《城市体验官》以“00后记者”的第一视角,
亲身体验各行各业的奋斗点滴,定格温暖瞬间,触达城市变迁



公众账号



抖音账号

